牵住成本"牛鼻子"

促使效益上台阶

金川有色金属公司

在强化预测工作质量的同时,我们还针对生产经营过程中存在的问题,积极组织开展经济活动分析,并以财务为中心对全公司生产、销售、供应、清欠等各方面进行剖析,查问题、揭矛盾、找差距、定措施、抓落实,成为公司经营管理的一项重要内容,有力地推动了公司生产经营活动步入良性循环。具体做法是,

- (1)建立分析制度。从年初开始实行定期的经济活动分析,财务部每月上旬向公司提出上月的分析报告,通报各单位指标完成情况和各项措施执行情况,并指出当期公司生产经营过程中存在的主要问题,提出下期的整改方案。
- (2) 明确工作重点。"8. 29"公司干部大会之后,公司每月根据我们提出的分析报告结合当期生产组织和经营安排,制定出本期经营工作的重点,对上期存在的问题责成主管部门在当期拿出整改措施,实行闭环管理,跟踪落实,严格考核,确保各项措施到位。
- (3) 抓住经营关键。在分析的内容上,我们注意针对生产经营活动中存在的问题,抓主要矛盾,攻关键部位。如8月份的分析,我们把重点放在盈亏区域平衡和梯式价格上,目的是引起公司主要经营者注意规模效益和价格策略,提高总体效益水平。分析后效果明显,前8个月公司钢材销量月均38.57万吨,始终处于损亏边缘,由于注重规模效益,后4个月销量月均达到

随着我国社会主义市场经济的不断发育和完善,有色金属产品市场国内外接轨融通,成本作为决定企业经济效益的重要因素,越来越被企业重视。为此,公司先后四次派人去邯钢学习取经,并从 1994 年起推行邯钢"模拟市场核算,实行成本否决"的方法,牵住了生产成本这个"牛鼻子",有效地扼制了成本大幅度上升势头,使当年可比产品总成本(按同口径比)下降 12 379 万元,降低率达 10%。1995 年又比上年降低2 147 万元,从而使 1995 年利润总额达到 36 181 万元,创历史最好水平。下面分四个方面介绍我公司在强化成本管理工作中的一些具体做法。

一、全员参与,千斤重担众人挑

成本管理工作要落到实处,必须将全体职工都动员起来,真正做到全员重视成本,全员抓成本。我们首先将全年目标利润及增长指标确定下来,然后,按此目标分解下达给各二级厂矿。各二级厂矿接受公司下达的指标后,进一步将本厂指标层层分解落实到车间、工段、班组,做到"千斤重担众人挑,人人肩上有指标"。

指标分解下达后,从生产厂矿到附属车间,从厂矿

51.40 万吨。这个销量,是公司扭亏为盈的重要基础。

9月份,我们选择了18项增利措施中的压库促销措施进行分析,从盘活存量资产、加速资金周转入手,弄清了现状,查明了原因,制订了对策,10月份压库促销工作即见成效,当月处理库存钢材达11.4万吨。

10 月份,我们针对公司生产经营活动中存在的上旬松、中旬紧、下旬拼的不均衡状况进行分析,引起了公司领导的极大重视。从当月起在公司各职能部门积极配合下,生产、发货、销售、结算等各环节注意保持衔接,实现了均衡稳定运营。

11 月份,我们把重点放在产生新的欠款上。通过分析弄清了产生新欠的原因,为此建议公司重新整顿托收单位,减少托收合同,从源头上解决了新的欠款发生。

开展经济活动分析,给我们财务部门提供了一个很好的舞台。我们把开展这一活动作为充分发挥财务管理作用的重要内容,得到了领导的重视,部门的关注,收到了良好的效果。目前,我们已将这一活动由公司级财务分析扩展到各基层单位进行的全面分析,下一步还要由财务部门的综合分析扩展到各专业分析,实行财务分析和技术经济分析相结合,定期分析和专题分析相结合,将分析活动深入持久地开展下去。并以此不断促进提高财会管理水平,为鞍钢的发展作出新的贡献。

责任编辑 秦中艮

长到班组工人, 掀起了一股"算帐热", 你算你的成本, 我算我的消耗, 算得生产单位加工件立足本身不外委, 算得维修单位千方百计找活干。各个环节斤斤计较, 互不相让。如选矿厂将全厂的成本利润指标逐项分解, 纵向到底, 横向到边, 层层承包, 责任到人。全厂上下心往一处想, 劲往一处使, 在节能降耗上下功夫、做文章。他们以技术改造为重点, 大搞技术革新, 广泛使用变频节能技术和设备; 改造回水网络系统, 加大回水使用效率, 降低新水用量; 材料消耗实行目标管理, 同经济责任制挂钩; 加强修旧利废工作。通过这些措施, 全年共降低材料、能源、备品备件消耗 743 万元。

二、全程控制,堵口把关严当头

成本管理工作贯穿于企业供、产、销经济活动的全 过程,必须坚持从源头到产品销售,每一个步骤都不放 松。

1. 货比三家,把好采购关

采购环节是成本管理的第一关。去年我公司在进一步完善集中管理的前提下,采取了三条措施来加强物资采购管理。一是选择了信誉好、质量高的单位在互惠互利的基础上签订了中长期供货协议;二是大宗原燃材料的采购价格由价格领导小组审批;三是坚持货比三家,择优采购的原则。在加强内部管理上,一是加强采购人员的职业道德教育;二是整章建制,不断完善内部监督制度。同时按照模拟市场核算的要求,把采购成本分解落实到各供应部,供应部又分解落实到每个计划员。采购成本同经济责任制挂钩、按月考核兑现。

2. 优化生产,把好消耗关。

生产环节是控制成本费用的重要环节。在近几年 来成本费用不断上涨的情况下,我们进一步巩固和完 善内部模拟市场核算体制,深入开展"抓管理、练内功、 增效益"活动,以提高经济效益为中心,以控制成本为 手段,以挖潜降耗为内容,增收节支,开源节流,有效地 扼制了成本上升势头。如一冶炼厂是用电大户,一台闪 速炉、三台电炉都是"电老虎"。为了降低电耗,他们通 过科学的论证和计算,做出了一台闪速炉、一台电炉完 成 36 000 吨高冰镍的决策,制定了"一期高效,二期达 标、自热过关、三厂建好"的工作方针,并从四个方面挖 潜降耗:一是广泛使用变频技术,去年全年节约电费 300 万元: 二是针对闪速炉电极自动调节的参数选择范 围大、无法正常使用等问题,组织技术力量攻关,大大 提高了电能的利用率,全年节约电费 300 万元;三是制 定闪速炉贫化区电气制度, 执行后吨渣电单耗降到 110~130千瓦时;四是将3#电炉星型接线改为三角型 接线,使原设计功率由 1.65 万千伏安提高到 1.8~2 万千伏安,从而使炉子的床能力提高 30%。

3. 管好用活,把好资金关

去年,我们根据有色金属产品走俏的有利形势,及时调整营销策略,采取有效措施,回笼了大量货款。产品销售尽量采取现货现款,层层把关,杜绝新欠的发生;对老欠款采取前欠不清,后货不发的原则;对暂时确实无法收回的欠款,定出计划,促使清偿。全年共清回人欠货款 8 000 万元,节约利息支出 482 万元。

在资金管理方面,我们坚持"统一管理,计划使用"的原则,一是注重资金的计划管理,每月编制当月资金收支平衡计划,下达二级厂矿,月末进行考核。二是加强资金的调度,合理调剂资金。在资金宽松的情况下,通过归还部分贷款、转存部分活期存款为定期存款、向总公司财务公司融资等途径减少利息支出。三是同金融部门协商,降低浮动利率,减少利息支出。

三、全面管理,开源节流增效益

开展模拟市场核算,还要坚持从企业管理的方方面 面围绕提高经济效益,抓成本管理。

1. 练内功,堵漏洞

去年,我们开展了"抓管理、练内功、增效益"活动,公司上下在根治跑、冒、滴、漏,整治脏、乱、差上下功夫,在安全标准化和强化管理上做文章,推动了现场管理、专业化管理和各项基础管理工作,使公司综合管理水平和整体素质有了显著提高。各二级厂矿的环境面貌也发生了巨大的变化,各项管理工作均上了一个新的台阶。

2. 保质量,增效益

产品质量是企业的生命。几年来,我们从提高产品质量人手,严格执行工艺纪律,进一步建立和健全最终产品及中间产品的质量标准,不断充实和完善质量管理网络,使全公司质量管理工作迈出了新步子,金驼牌1号电解镍已在伦敦金属交易所正式注册,电解镍、电解铜、海绵钯三种产品荣获实物质量赶超国际先进水平奖,电解钻和工业硫酸钴又获得省免检产品称号。公司各单位普遍设立了质量监督采样点,有效地监控生产质量。二治炼厂,坚持"三检"和"三不放进"的全员质量控制,狠抓工序管理,改进工艺流程,提高产品质量。全厂共建立76个采样点,采用24小时监控,有效地保证了产品质量。

3. 包投入,保产出

为了加强技改工程管理,提高技改工程项目的效益,从 1995 年起,公司把模拟市场核算延伸到了技改工

财政部审计署国家税务总局国家工商行政管理局

关于印发整顿会计工作秩序 的实施办法的通知

财会字[1996]16号

各省、自治区、直辖市人民政府,国务院各部委、各直属机构:

你们,请遵照执行。 1996年6月5日

现将《关于整顿会计工作秩序的实施办法》印发给

财政部、审计署、国家税务总局、国家工商行政管理局 关于整顿会计工作秩序的实施办法

根据《国务院关于整顿会计工作秩序进一步提高会计工作质量的通知》(国发[1996]16号,以下简称国务院《通知》)的要求,现对整顿会计工作秩序的具体实施办法明确如下:

一、整顿工作的组织领导

根据国务院《通知》精神,整顿会计工作秩序在各级政府的直接领导下进行。各地区、各部门要把这项工作作为加强宏观调控,完善市场经济,促进财税改革和其他经济改革的一项重要措施,列入议事目程,切实抓紧抓好。

程,对效益好、投资少、见效快的项目,由二级厂矿申请立项,公司审核批准后,由厂矿、公司技改部门、公司财务部门三方签订合同,资金由公司筹集,项目由厂矿自行施工,待工程完工后,按合同规定期限以上交内部利润的形式归还投资。该办法试行后,由于用项目完工后降低成本增加的利润归还投资,改变了以前厂矿不考虑经济效益、图大求新盲目争项目的局面。同时由于包死了投资,节约自留、超支不补,施工单位都非常重视,指定专人负责,加强管理。1995年试行的几个项目都是当年投入、当年施工、当年见效,投资均未超支,个别项目还有节余。

四、成本否决,激励鞭策见成效

成本否决是强化成本管理的关键。我公司在实行模拟市场核算前,搞了10年的经济责任制,每年都在考核、奖惩,但力度小,弹性大,对管理的促进作用也有

二、整顿工作的时间安排和步骤

- (一)整顿工作自国务院《通知》下发时开始,1996 年年底前告一段落。
- (二)整顿工作分为单位自查、重点检查和总结整改 一个阶段。具体时间安排,由各地区、各部门根据实际情况确定。

整顿工作可以与清理检查预算外资金、清查"小金库"等工作结合起来,以保证整顿工作取得实效。

(三)中央部门及其直属单位的整顿工作,由中央有 关部门予以落实;地方各单位的整顿工作,按财务隶属

限。实行模拟市场核算后,逐年加大考核力度,完不成成本利润指标,不迁就,不照顾,敢动真格,百分之百地否决奖金。1995年从工资中人均拿出88元作为活工资,1996年提高到234元,其中成本利润占50%,产量占30%,安全占10%,技术经济指标占10%。

一治炼厂在公司核定人均 94 元的基础上从工资中 又拿出 100 元捆在一起作为活工资,闪速炉车间高达 200 元,成本利润考核的比重也从公司的 50% 提高到 60%。二冶炼厂,将职工人均标准工资的 140 元与月奖 捆在一起作为活工资,根据定量考核结果按月考核兑 现。二矿区对成本影响较大的材料消耗项目采用重奖 重罚的原则,如低凝液压油、无轨设备轮胎的超或降采 取 1:1 的奖罚政策。严格的奖惩制度,调动了职工增收 节支的积极性,有效地降低了成本,减少了浪费。

责任编辑 宋军玲